基于物理学科素养的课堂教学有效性研究

机械能和内能复习（第1课时） 教学设计

溧阳市第六中学  史进国

【学习目标】：
1.通过复习会辨别能量与做功的关系。
2.掌握动能、势能的影响因素及其相互转化规律。
3.通过复习加深对内能及其影响因素的理解。

4.通过复习掌握改变内能的两种方式，会正确解释相关物理现象。

【学习过程】：
一、情景导入：观察火箭发射图片，说说该场景涉及哪些能量？
二、例题精讲及知识梳理：

（一）能量：一个物体能够对另外一个物体             ，这个物体就具有能量。
【例题1】关于功和能的关系，下列说法正确的是（      ）

  A．物体有了能就一定正在做功　     B．物体具有的能越多，它做的功越多

  C．做功的物体一定具有能  　       D．物体能做功的多少与它具有的能无关

（二）机械能：
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【例题2】在探究“物体动能的大小与哪些因素有关”的实验中，小丽同学设计了如图所示甲、乙、丙三次实验。让铁球从同一斜面上某处由        开始向下运动，然后与放在水平面上的纸盒相碰，铁球与纸盒在水平面上共同移动一段距离后静止。
（1）本实验中要比较的是      （铁球/纸盒）在       （斜面上/碰撞前/碰撞后）的动能。该实验是通过观察_________________________来比较动能的大小，从而得出结论的。
（2）要探究动能大小与物体质量的关系应选用                   两图；实验中应保证
_________相同，为了达到这一目的所采取的具体操作方法是__________________。
（3）选用甲、丙两次实验可以得出的结论是_____________________________________。
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【例题3】议一议：为什么在高速公路上要限制汽车的最大行驶速度?      
为什么对不同的车辆要不同的限速？

【例题4】如图是某同学探究“物体重力势能的大小与哪些因素有关”的实验，
（1）本实验中要比较的是物体在            （举到一定高度后/刚要撞击木桩前/撞击木桩后）的重力势能。该实验是通过观察_______________________来比较重力势能的。
（2）其中                  两次实验是探究重力势能与高度的关系的。
这两次实验可以得出的结论是__________________________________________。
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【例题5】如图所示的现象反映了什么共同物理规律？

【例题6】如图，同一小球在同一高度以相同速度向三个不同方向抛出（不计空气阻力和摩擦），设小球刚落要地时的速度分别为V l、V 2、V 3，则V l、V 2、V 3的大小关系为（   ）
A．Vl最大     B．V2最大     C．V3最大    D．Vl、V2、V3一样大
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【知识梳理】
（三）内能：
【例题7】关于物体的内能，下列说法中正确的是（    ）
A．物体内能增加，它的温度就升高     
B．一杯0℃的水凝固成0℃的冰，内能不变
C．炽热的铁块有内能，而-10℃冰无内能 
D．高温物体的内能不一定比低温物体的内能大
【例题8】说出下列各图中改变内能的方式和能量是怎样转化或转移的。
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	图片情景
	改变内能的方式
	能量转化或转移情况

	 A．空气压缩引火仪
	
	

	B．钻木取火
	
	

	C．点火爆炸
	
	

	D．火箭发射
	
	

	E．用炉火烧水
	
	


【例题9】下图所示是汽油机工作时各种冲程的[image: image1.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




示意图，其中表示做功冲程的是（     ）
[image: image12.png]


 [来源:学科网]
【例题10】一个四冲程热机的飞轮转速为1800r/min，它1s完成了    （      ）

A．30个冲程，做了30次功     B．60个冲程，做了60次功

C．120个冲程，做了30次功    D．60个冲程，做了15次功

【知识梳理】
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三、巩固练习

1．一架护林飞机，正在某森林上空的一定高度匀速飞行，并不断地喷洒治虫药粉．该飞机在飞行过程中动能_______，重力势能________。

2．如图是皮球落地后弹起过程中每隔相等时间曝光一次所拍摄的照片．由图可知，下落过程中，皮球的速度            ，离开地面上升的过程中，皮球重力势能          ，动能      ．皮球运动过程中的机械能              ． 
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3．如图所示，足球以初速度v沿着凹凸不平的草地从a运动到d，足球（   ）
A．在 b、d 两点动能相等      B．从 b 到 c 的过程机械能减少

C．在 a、d 两点动能相等      D．从 c 到 d 的过程重力势能减少

4．如图是“天宫一号”飞行器运行轨道的示意图；若“天宫一号”飞行器沿椭圆轨道绕地球运行的过程中机械能守恒，则它从远地点向近地点运行的过程中（　　）
　A．重力势能增加、动能减小
    B．重力势能减小、动能增加

　C．重力势能增加、动能增加
    D．重力势能不变、动能不变
5．如图，学生在做模拟“蹦极”的小实验。一根橡皮筋一端系一个小石块，另一端固定在a点，b点是橡皮筋不系小石块自然下垂时下端所在的位置，c点是小石块从a点自由下落所能到达的最低点。在小石块从a点到c点运动的过程中，以下说法正确的是（　  ）
Ａ．小石块动能一直在增加         Ｂ．小石块减少的重力势能全部转化为动能

Ｃ．小石块到达c点时，动能为零   Ｄ．小石块经过b点时，橡皮筋具有弹性势能

6．用酒精灯给试管加热，试管口软木塞冲出的过程中，下列说法正确的是（　  ）
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A．水蒸气对软木塞做功，水蒸气内能增大  
B．试管口的“白气”是水蒸气汽化形成的

C．能量的转化与热机压缩冲程相同        
D．水蒸气的内能转化为软木塞的机械能
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7．下列各图中，属于内能转化为机械能的是（      ）

A．两手相互摩擦能发热B．水沸腾时蒸汽冲开壶盖  C．锯木头锯子发烫D．压缩空气引火仪

8．如图所示的实验中，在向瓶内打气使瓶塞跳起的瞬间瓶中出现了雾，这是因为（    ）

A．瓶塞跳起时，瓶外的水蒸气进入瓶内成为水  
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B．由于打气而加速了瓶中水的蒸发

  C．瓶内空气因对瓶塞做功而内能减少，使瓶内水蒸气液化

  D．瓶内空气推动瓶塞做功，内能增大，水蒸气增加

9．在探究弹性势能跟哪些因素有关时，小明提出了如下猜想：

猜想一：弹性势能的大小与弹簧被压缩的程度有关；

猜想二：弹性势能的大小与弹簧的材料有关。
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为此，小明选用材料不同的两根弹簧A和B（长度和粗细相同），小球、木块和长刻度尺各一只，设计了如图所示的实验装置进行探究。实验中，木块起始位置相同。最后得出以下实验记录表。
（1）请根据实验记录表格中的数据将探究猜想一的方案补充完整。

①将弹簧A、小球、木块按如图安装好；

②压缩弹簧，使其长度为5cm。放手后，小球被弹出，推动木块移动了[image: image2.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




一段距离s1；

③压缩弹簧           ，使其长度为         cm。放手后，小球被弹出，推动木块
移动了一段距离           ；

④比较分析实验数据，得出结论。

（2）弹簧将小球弹开的过程中，是弹簧的弹性势能转化成小球的         能。

（3）为了探究猜想二，可选用实验次数②和实验次数              的数据进行计较分析，
若                          ，说明弹性势能的大小与弹簧的材料有关。
机械能和内能复习（第1课时） 教学反思

溧阳市第六中学  史进国

一、设计思路

对于九年级的学生来说新课结束后面临的将是长达2-3个月的复习，如何提高复习课的效率是每个毕业班教师必须思考的问题。 
在进行教学设计时，我主要思考以下两个方面的问题：

1.如何通过复习提高学生的物理学科素养，加深学生对所学知识的理解？

我的具体做法是：
（1）精选典型的例题，并加以适当的挖掘，使学生对原来所学的知识能有更深的认识与理解。例如，在复习探究动能影响因素的实验时，设计了如下问题：“实验中是要探究谁的动能？”、“实验中是要比较物体在什么位置（斜面上/碰撞前/碰撞后）的动能？”再如，在复习改变内能的方式时，以空气压缩引火仪、点火爆炸等为例，并提出问题：“在这些事例中，改变了谁的内能？”“物体的内能是增加还是减少？能量是如何转化或转移的？”通过以上这些问题的挖掘，学生对所复习的知识便有了更深的理解。
（2）引导学生整理知识，使知识形成网络。

学生如果能够学会梳理知识，其必然对所学的知识有一个整体的把握和理解。
2.如何激发学生兴趣，促进学生积极思维？

长时间一成不变的复习课必然是枯燥乏味的、低效的。因此，激发学生的兴趣、促进学生积极思维是提高课堂效率的有效手段。所以，我在教学设计时，收集了几个如 “空气压缩引火仪、钻木取火、火箭发射” 等短小的视频。通过观看小视频，既激发了学生的兴趣，又直观地将一些物理现象呈现给了学生，加深了学生对所学知识的理解。
二、值得进一步思考的问题：
1.如何兼顾不同层次学生之需求？

2.如何在有限的时间里更有效地复习众多的知识点？
3.如何在有限的课堂教学过程中给予学生更多质疑和思考的时间？
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序号  弹簧  压缩后弹簧 长度 /cm  木块移动 距离   ①  弹簧 A  5  S 1   ②  弹簧 A  8  S 2   ③  弹簧 B  5  S 3   ④  弹簧 B  8  S 4    
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